

УДК 347.965(571.53)(091)

## Корпоративная жизнь провинциальной адвокатуры (на примере деятельности Иркутского совета присяжных поверенных в 1907–1917 гг.)

С.Л. Шахерова

Иркутский государственный университет, ул. Карла Маркса 2, Иркутск, Россия  
svetlanashakh@rambler.ru

Статья поступила 22.01.2016, принята 26.02.2016

*Статья раскрывает становление и особенности деятельности Иркутского совета присяжных поверенных, осуществлявшего контроль и руководство присяжной адвокатурой Восточной Сибири и Дальнего Востока. Основное внимание автор работы акцентирует на административной, дисциплинарной и финансовой деятельности совета. Подробно рассмотрены особенности взаимоотношений совета с подведомственными ему присяжными поверенными и их помощниками.*

Ключевые слова: адвокатура; присяжный поверенный; совет присяжных поверенных; корпоративная деятельность; Восточная Сибирь.

## Corporate life of the lawyers in province (on the example of the activity of Irkutsk council of lawyers in 1907-1917)

S.L. Shakherova

Irkutsk State University; 2, Karl Marks St., Irkutsk, Russia  
svetlanashakh@rambler.ru

Received 22.01.2016, accepted 26.02.2016

*The article reveals the formation and peculiarities for the activity of Irkutsk council of the lawyers who carried out control and management for the legal profession of Eastern Siberia and the Far East. The main attention is focused on administrative, disciplinary and financial activity of the council. The author considers peculiarities of mutual relation between the council and the lawyers under it and their assistants.*

**Key words:** legal profession; lawyer; council of lawyers; corporate activity; Eastern Siberia.

Присяжная адвокатура представляла собой особое явление в судебной системе революционной России. Созданная в результате реформы 1864 г. адвокатура должна была стать высокопрофессиональной, независимой от суда группой, обладающей своими органами самоуправления. Общим собраниям и советам присяжных поверенных надлежало направлять и координировать корпоративную жизнь. Однако корпоративные органы самоуправления были созданы только при трех судебных палатах.

Судебная реформа 1864 г. затронула европейскую часть страны. Окраины империи, в том числе Сибирь, долгое время продолжали сохранять дореформенный порядок судопроизводства, порождавший много спорных и сложных ситуаций при взаимодействии «старых» и «новых» судов. Рост террористической деятельности в стране во второй половине XIX в., оправдание новым судом политических преступников и, как следствие, укрепившийся консервативный курс правительства, судебная контрреформа в совокупности с финансовыми проблема-